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- BRS ESREERRE - 75 abRDLb AVERECE r > Al (a,b) = (b,7) ©
-EBA CBFTAL <k <n- Kl (DKkENZEE QK HIREAR ~ REER - EHRE T - o(k)
- BERE

1.7 a=b(modm),c =d (modm),Rlla+c=b+d(modm)

2% a=b (modm),c =d (modm),Hl ac = bd (mod m)

3% ac =bc (modm),Hla=b [modclm)]

4% (a,m) = 1, AI{F(E ¢ {#15 ac = 1 (mod m), 7§ ¢ Ky a BHE m 1yi(a™t) -
& ac=1—-mq,q € ZH]ac +mq = 1= HEEEAHFREKH ¢ ot o] FE - 5 e BOR A

- BRAUHY o BB
LEF T o(n)ky [1,n] théil n GEHTREEE]
2 p BEE - Bl o(p)=p—1> o(p)=(p—Dp ' E (mn)=1-Hlo(mn)=g(m)e(n) -

3AHEL N ERBOME AN = pioip,®t om0 Al o(n) =n(1- ) (1) (1- )

P2 Pk
- BRA-BEEE
LEH 7 (am) =1 JF a®(™) =1 (modm) - & m BEHHITH RS/ NEH -
2EGHH % 11, 1oy o, To(my by MV —{EELRIER 21 A Ry (a,m) = 1> FrLL arg, ary, ..., argom @ m

HIFEALTRIER 2 = 11Ty . Tomy = (ary)(ary) ... (aryom) (modm) = 1 = a®™ (mod m)

3JEH * RSA I © < n=pq, p ko q B REH - kitie d {5 ed =1 [mode(m)] > fll e BFLE
R d BB - IIERETE C = M® (mod n) » FEIETHE M = C% (mod n) -

— - b

SR o (B mxn JEETS— m {7 n FIEVHEZ IS > EEHE - & ARG - SIS -
Geatort - DIRGHEBERSE - HFOoRER

1 0 - 0
a1 A1n 0 1 0
A=Apxn =1 ' : B A= [aij]mxn o EFR A I, = . . .
a a . . :
mi mnlymxn 0 0 - 1.,
JI[INERES " Amxn £ Brsxin = Cisen = [aij + bij]mxn
GIEE “TAmxn = Cnxn = [raij]mxn
Ik " Amxn X Bpxp = Cxp = [Zk 1 Qi X by ]mxp (CxREERESRAER AR HAER)
s AolidE  ABB+C)=AB+AC -~ (B+C)A=BA+ BC
Sar : (AB)C = A(BC) = ABC

e DI A > (PAE T B {#15AB = BA =1 > HIfE B s A URCHERE > 3o fs AT
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Fopeze u] AR A IR 2 DP HIRREEEFS -
- EHTHTTA
a1 X1 + A12Xo + ...+ AnXpn = b1
%{I‘E@@ﬁﬁ*%éﬂ . ar1X1 + Ay XH + . AonXn = b2
Ap1X1 + ApaXy +- ot ApnXn = by
ZiE (1) SRBRERE ST
(2) FEF—(E T FE S LA —(EFEFE R EL

) EF—{E LTI TIP%@JD?JA—N
HATHEE By O(n®) o FRATAT LU Xu, Xo, .., Xn © $%7FR4H T DUAE AL

a

i1 Az 0 Q1] [xg b,
AX = 0?1 az2 . a?n x2 = b:2 =B
An1 QApz - dpp Xn bn
FRAHEORH AT SEET LU ATAX = X = A'B SR X o SR AT AU
a‘ll a12 aln 1 0 O
Ay, Ay a, 0 1 0
T A S O
IR Z T AR A TR B AR
[1 0 e 0 b11 b12 bln]
io 1 O b21 b22 b2n|
lo 0 - 1 by by - byl
BIE] » BERE RS TR O(n®) - HAEg—5IE %gﬁﬁ”ﬂﬁ/\ﬁpri_il: {EFEFE > SRR
SRR B 1, T, o, R BEZR Ml 1.1 A= FRRL ner 1.1 1=Ae ﬂ@&i*iﬁm%ﬁﬂa B o
BN SETETTAEE T DIAACKITYIAE - &HnETAT A DER m N EE

= FHEE#

(DA EEUE 2009 A5 74 surwdkgo 22 &%)

e — 2SR TR - ZEEAERS S T AR (0,0 E G EARI(nn) - R EE B
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BT RSN - PO T | RS KR ey
B + PR DL AR ST R RS SR » T AE RS2 IR 2 AP A B A 1

S WA SRR £ 56— B + IS RIEBS (B & i R B

S BRIE + LA 2RI N1 SR B — SR SRR T ¢ Co = 1, Cpy =
S0 Gy + MMM R T — (8 O(n° YT I 2554, -

HEE T - R AR R | () IEIURIES > 17 f(0) = x [FCOP + 1 43
FG) = o5 o TR - R AT LR B PR R - AN | R
BRI AR = FPATEAR B A EEA R - TIESHUE P A DL —
REAC B LIB) » I8 PSR A AR S — KR AR - B (B
HEAREZHOIA) » B (B0 (00) B (n—Ln-+1) AU - ATBREL S — B - &

2n 2n 1 /2n
Cn = <n>_<n—1)=n+1<n>
TR EET IR Z A A G A B REF R 8 > B DT (A Bl i 8 E
(1) n {[E EfEE ] EE AR 0 — o HE S
QFEIE n B > DL=@P a8 80758
(3) n BHESF A]E AN A AUCECEL

i
TAEERIRED » AW 2 M3 SR PT DL EI 2 — (B 78 % A
1
#o st o () e s -

0~ ZE ALK EY

(UM & HUH 2009 555 4 surwdkgo S K455 )
AR EAERT B L B ER I T H > Bt By > SR e B R
I THRAER - B—(EET {ao,a0,a, -} > EFRH AU AR k% (ordinary generatingfunction) £

f(X) =ap+arXx + ap X’ +asX+ ...

T EFE 8B A4 e i #8 (exponential generating function) £

ax  ax® azx®

[ =ap+ -+ +—+ -
» Hrp RO AR e B E A HRA R -
f@>=1f@x fu)=2;wun
f(x)=ﬁ f(x)=Z(nZk>xn
fG)= e fu>=2;§;




f)=1+x)" | f(x)= i (:l) T (;) _rr =D - zn)' (r—n+1)
=0
f(0) = g(Oh(x) FQ) = Z(Z a bn—k) n
fe) =g f@)=2;m+1mm4w
F00 = [ gGodx oo - i g’

LXTLX%’EE-%@U?%WJ R/ M4 B P AL i el B, -
s f() REREBYZ —MRIIA ek E - Al

flx) = Z Ex"=1+x+ Z(Fn_l + F,_,)x™
n=0 n=2

=1 +x2 E,x™ +x22an" =1+ xf(x)+x%f(x)
=0 n=0

1 1
= X) = =
S = = A= o = 90
1 ( P1 P2 )
\/§ 1—-¢px 1—<P2x
ii n+1 n+1)xn R ED
n= 0\/g
E i((ﬂ?ﬂ n+1) o
"5
5~ RERE

(TIOJ 1501 Assssss!! )
X1, X2, +.. Xn FBEHL o BRIAAE—TEFEINTZ > [ xo/ X2/ .../ Xn FEEE ?

(NPSC 2007 ¥)%% pB. &4 1-[& ) TIOJ 1459
it 1=k=n > &R x=f (mod wy) » 3K x i fE R 6T g -

(TIOJ 1135 [ AR{EAYERE )

$aE A, B, C k- 553K do_something(); i THYZREL - SUZHEIR K

for (int 1 = A; 1 !=B; 1 = (1 +C) % (1 << k) ) do something();




(TI0J 1607 1 1f&43)
sH1E O (nlog n) BYRFRE KRR SS12E 1 ~ n TEER LA 1,000,000,007 HYEREY -

(TI0J 1514 Skyly & Shik Contest #1 pD. f&fFa45 )
WalE - RAE (0,0) » SEIEF IR - HZ/DEBEAFIHIE: ?
W ERE S ERIER EM 22 A 2R - AEEHERE -

(TI0J 1607 [11FE4% )
sHAE O (nlog n) AYRFRETAK H-RFFREEFEE 1 ~ n TEFR L 1,000,000,007 HYEREY -

(TIOJ 1219 ¢ B0 ) (Source : POl XIV Stage 1. Queries)
A l=asx, 1=b=y HHZ/DEEE (a,b) BE ? x,y=50,000 H FZ%EHRT -

(UVa 10689 Yet another Number Sequence )
EFR fo=afi=bfa=fac1t+ fnz Kfymodm -

(UVa 10518 How many calls )
EFE Fo=1F =1F =Fy,_ 1+ F > SBHEEGE F

V]

FEE /DA k=L ? (mod m)

(NTUJ 1023 Brute-force Algorithm ) (ACM/ICPC X Regional)
(4 a,bn P & F RRBEXREYIEnIE > a™b™1modP Jy ?
w# (a,P)=1,(b,P)=1Wg ? (HEREEE ? (P A —EREH )

(NTUJ 1014 Rating Hazard )
GEHER a b Koy RhE/ NNY—(EE R 8 plq Jwi a=plg<b - oA

(NPSC 2006 #J% pC. 4MEEIERVHEE ) TI0J 1094
457 E N EFEE %S > FBRTMTA M Xor HAYR AT 2E/) ?

(UVa 10237 Bishops )
AT n*n BURE FRHE b k(B 20 (BEM P E AR AT AL 2 (RETERIN)

- DU AV R RS By 2
procedure XD( n)
1 fori<2tondo
2 for j«—1 to [R#{E % (i) do something;




ETEEM
- BER/N(FRE R E)
FEEE - W FHBUER AR - NI RE L A MER B

DOUBLE-COMPARISON (a, b)
1 d«a—b

2 if d>EPS then return 1
3 if d<-EPS then return -1
4  return 0
H

oh EPS By—fi N B

- AR EEWEREa = (x1»3’1):l; = (xp,y,) » HEAFA 0 > H

—

@-b =x.x, + v, = |d||b|cosb
- SEHEER AR, SEREEE. = (x1;Y1),E = (x2,y2) » HEKAL 6 H

X1
X2

FE L (BPEE LERAMEEZE M R SR ER - S E R E

d=(x,y1,21) ~ b = (%3, ¥, 2,) » HAcH R 6 > H

T Y1 T
axXb= | y2| = X1y, — X3V, = |a||b|sinf

~ 7 (Y1 Z1] 141 X1 X1 Vil _ = i b ANTEEE a||bsi ’
aXb_(YZ Zz|’|Zz x2|'|xz y2|)_n%a,bﬁqgi@£ b Elallpleing > EATE
A
axb
. b
i
(7]
bxa a
=-axb
Y

Bt LR SN BT L (SR e LA ~ BB A A T A% R R Al DU S R
e P TS R AR A B o SR R 4 b — (B B AR 2 T A IR 1 e A1 3% P(1,2) -
P1(5,6) ~ P2(2,1) » HI| PP, x PP, = 8 > 0 » (Rt P2 4F Py AHEHHA P (45 TASHECHIS S 1A -

- FlEREREMERR

A EVO{EERSE A(xq,y1) ~ B(x2,¥2) ~ C(x3,¥3) ~ D(X4,y4) 551 AB -~ CD 2% ? i AIRCE Ry ?
& A IEE A E R BT ER AL - (HEBEAHET G R S H A /NI -
wpsTstER 35 C-DE AB #EMHl> HA- B CD Ff] > HJAB ~ CD #H%5 -

R HEr= nT DA B4 R  (AC x AB)(AD x AB) < 0 A (CAx CD)(CBxCD) <0

BB R = BALERHVIE N o JERREIAE AE (B B Ryl eh ) B R ZE B S MR FE o

N HETSCE ] DORH EFELE - BB - EEE R T =S fuia e — &G
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- HELEEE

HINEEZE Pu(xe, y1), Pa(X2, ¥2)  Pa(Xa, Ya) ooy Pa(Xn, Yo ) > FETEIFR Fy(EE Prvr=P1)

zn: | Xk Yk |
Xk+1  Yk+1

k=1

Hrh—fHzE 0 A S E AT S x dhff=4y o K mE BRG] -

AR S EMESBYAN

A TERI S EITEEE B Pr(xa, Y1), Pa(X2, Y2 ) Pa( X3, Y3) s oy Pa(Xn, Yn) » SEHIBRAEL 2 A(X, Y )
AN SR RN  TTLORE A APP| > FETERRIZE L 2 B R - HI A (1518
TWH(EE L) - SEE ATESBILN » AIETAPP, » PyPs + oo » PuPrar » o BoPy o ATEE— -
FHEBRE BT - —RIECERR A TEAEE ST - BB - A A TE58
o s BRI A TESBIAN « 4RI 3T S B I TR (SRS L) e I TR - — TR
SR GRS PR AS—BE BB AT o

- AR

fi P A B T —HERAE 5 — (AR (K AR 2 () 5 S I PR - B HIBU A atan2 (v, %) FEF
S FHAMEHIEN 5 1E » FSMEHIET 710 o] DL R R AR AR AR R A2 5 73 B R 73 IR

- '44 (Convex Hull)

B PE B — R o RPTEE R — R N Y B - (ESATA
HRERRAE S L 2 B I A (5038 1) » BT E (L 218 E Fyia oY
£ 0 J& /148 Andrew's Monotone Chain Convex Hull algorithm o H 35
AR - B WAL - — BN EED  — A EAEER AR D
e FAVRE—E# AR R b SRR REHEREE Ky O(n log n) -

—ERE SRR BRI AR - A DA e KA A A O(n) YRR oK LRGSR T i 2 S (E Y
BERE > DU N/ R A A WL 2B AR/ BT iERE S - (7] DU S Rotating Calipers)

CROSS (O, A, B)

1 (X,y1)—A—0O D OAHE
2 (X2,Y2)—B—0O P OBHE
3 return X1XY2 —XoXY1

n

z (XkYk+1 — Xk+1Yk)

k=1

1

1
2 2

— Upper Hull
— Lower Hull

OA x OB > 0 : A left turn

CONVEX-HULL (P)
sort P lexicographically (first by X-coordinate, and in the case of a tie, by y-coordinate)
L < empty, U < empty
fori«1to |P| do
while |L| =2 and CROSS(L[|L| —1], L[| L|], P[1])=0 do L.pop_back()
L.push_back(P[i]) P 4 /2 GUinE 1)
fori« |P| down to 1 do
while |U| =2 and CROSS(U[|U| —1], U[|U|[], P[i])=0 do U.pop_back();
Upush_back(P[1]) P 43 /cciFsh i
return LUU

O 0 N N Ul AN -



- BRI

BT —HEGREZ Ly, Ly, .., Lo 2B HHAC ©

Ry T ITERER, - ﬁafﬂﬁi&bﬁﬁ@:ﬁ REETE EHY > (R =R GERBAE A - B IR R AR
FHHE SRR — T « fEE(EEEVAT - MM T fefbsr ) s - B — R E S8R
I o WINMERERIPREREE L~ Ly » M ERFEL x =T AUIRREEEAS » Tefistsn Lifl L1E T Z0]
EhicHy - HAERERF LifE L B AR TEsMMIeBE s L < Lj-

{a) (b}
Bz e s > SE W EAREEAAEAT » RFEMPI AT ECERAIAT A Z [T, , Tl F > MFIRYBE AR Sk
8 o EMIIRGRESESC » AR IRFAE—ERIRFRE] [Ty, Tl > (RS AR S ERIRF R I (M 2 i@ A MR B -
IR THVEEDED Mg —EREAVES S (H S BER " <, BMAENRTFE)  tREFE LT
HSAE AT SRES - MSZHE DL T R(E
(1) INSERT(S,s) : s TMAZEE S
(2) DELETE(S,s) : {¢H#EE& S kR s
(3) ABOVE(S,s) : {[E8E4 S FIE s FAAVLRES
@ BELOW(S,s) : O84S hF s NHEAVERES
HELEAT ¢

SEGMENTS-INTERSECT( L[1...n])

1 S<2¢

2 move sweeping line from left to right

3 if segment s enters sweeping line

4 INSERT (S, s)

5 if ABOVE (S, s) or BELOW (S, s) exists and intersects s

6 then return true [ s 81 ABOVE (S, s) ~ BELOW (S, s) FH#S

7 if segment s leaves sweeping line

8 if both ABOVE (S, s ) and BELOW (S, s) exist and ABOVE (S, s) intersects BELOW (S, s)
9 then return true [* ABOVE (S, s )81 BELOW (S, s) FH#D

10 DELETE (S, s)

11  return false
A (S P et S B RS - RITATDUEE] O(n log n) AR RAHEAEE -
- BRI BEEIRRE (Closest pair of points problem)

&a7E P b n {ERBL - Py, Py, .., Poo SRR ST HY R (#3852 FET A AR -

GRS n EREE TR L~ ROZZA) W EEREE - AREIEAYEERE 6 A =fEEk
(1) PEEERATHVRSEIRY LS > Ao = a
(2) PEEERATHVRSE I RS > A6 = dr
(3) PEHERATHVREEIETT —(ERME L~ —(EHRE R

NI T USSR KBS A ERDR AT T



o)
A A)
FIND-DISTANCE (P ) ° ¢ ]
1 split Pinto two sets L and R by X = Xmig I so that ||L| - |R|| <1 5
2§« min( FIND-DISTANCE(L ) , FIND-DISTANCE(R ) )

3 return min(d , CLOSEST-POINT(L, R, 6)) I Case (3) o

B ETE RS B T(n)=2T(n/2)+f(n) » Hrr f(n) & CLOSEST-POINT(L, R, §) ATEEIERT o ATLAIRAE
HIFRERLAE Case (3) HfalpRBE o BIZLH] @ 35 Case 3) 354 AP ATAYEL Pi ~ PyHY X FERE—EHIEAE
R (Xmid— 0, Xmia +0) H o BT » HR—(ETE/CEBHIEE Pi(xi, vi) » B Pi(x , yy)—Emi e PR
xji € (x; = 6,x,+6) ~ y; € (y; — 6,y + 8) » LR MEFEIREIVES P~ P —EH BP, = 6 > HIiL
L rp i (EBRE S AR R N A 6 {EEG - %5 L~ R B y FEEHEF AT DA Queue f#(F] O(n) -

CLOSEST-POINT(I, R, )
sort L, R by y-coordinate
Queue «— @
o1
fori«—1to |L| do
if [X[L[1]]—Xmid| =0 then continue
while | < |R| and Y[R[j ] < (Y[L[i]] +3) do
if [X[R[j]]—Xmid| <6 then do ENQUEUE( Queue, R[j])
je—j+1
while Queue is not empty and Y[Queue.front] = (Y[L[i]] —0 ) do
DEQUEUE( Queue )
for each point P in Queue do
0 «— min( J, distance of L[i]and P)

O 0 N1 &N Ut BN -

— =
o= O

13 return o

BRANFAIAE CLOSEST-POINT(L, R, 0) HYEE—H] O(n log n) WYBER » FHEAEERSHYT REFE TR
/& O(n log n log n) - 2RI - HE P LIE R E/IME ~ A Merge Sort » ZASHFRIEHEE O(n log n) -
% 0 & P VRS D (N = (EEEF - o DA E R BhE > R VIR EE -

- B/IME=E (Smallest Enclosing Circle/Disk)

&2 FEE n (R - Py, Pa, .., Po o SRR ELE AR/ NE] ©
E B SR EREEE E O(nY) » BB EN e NITARE - FRAPTAT DA B — (8 Ot -

MIN-CIRCLE( P)
draw a circle enclosing all points in P
make the circle smaller until it contains at least two points on its boundary
while we can find a point-free arc AB which is greater than half of the circle’s circumference
while keeping A and B on the circle’s boundary, reduce the diameter of the circle until
(1) the diameter is the distance AB

(S RO S A S I

or (2) the circle touches another point C

EEERUAMAVEIE IR R - Hh 5 3 1THY while i G HET n—2 > F—KE(EE O(n) HY
PR RSB )N » R SRR RIREARIEE 1 O(n®) « JLAT » #E —(EEF Voronoi [E{EE] O(n log n) Y
S0 > DU — (B SR EIEE] O(n) HYBEEIAH prune-and-search $%17)

J&& N8 S (B BT T O(n)AYEEHIE B H0X -



MIN-CIRCLE( P)

1 Compute a random permutation of P={ Py, P5, ..., Py }

2 Let C; be the smallest enclosing circle of Py and P

3 S« {Py,Py}

4 fori«3to |P| do

5 if Pjisn’tin Cj 1 then do Cj «— MIN-CIRCLE-WITH-POINT( S, P;) [* Piis on Cf’s boundary. Find
6

7

8

else do Cj «Cj 1 minimum enclosing circle
S «— SUP;

with Pj on its boundary.
return C,p,

MIN-CIRCLE-WITH-POINT( S, P)

1 Let Cq be the smallest enclosing circle of P1and P

2 T« {P1}

3 fori<2to |S| do

4 if Piisn’tin Cj-1 then do Cj «— MIN-CIRCLE-WITH-TWO-POINTS( T, P, P;)

5 else do Cj «—Cj 1 [* P and P; are both on Cj’s boundary. Find

g T —TUP; minimum enclosing circle with both P and P;

return C :
IS| on its boundary.

MIN-CIRCLE-WITH-TWO-POINTS( T, Pj, Py )

1 Let Cp be the smallest enclosing circle of Pjand Py

2 fori«1to |T| do

3 if Pjisn’tin Cj-1 then do Cj «— the circumscribed circle of Pj, Pj and Py
4 else do Cj «Cj1

5 return C

K IEMEM:

FMre E R AR AR BB 2 FTA RS - FHalEmt i kevE Za5r/NEl © £ MIN-CIRCLE H > 75
Pi& Ci-1> {32 PifE Ci-t HUAMNH « fEEE Py, Py, ..., Pica BYER T 1218 E E ] Ci-1 EEINLE] P; -
RIEAAE—(E Pi £ 5 E HALE Py, Py, .., PiHYIE] » (KIESHHE » {F MIN-CIRCLE-WITH-POINT H 17
FAE—(E B & Py, Py, ..., Py H Pi ~ PES{FIES F » £ MIN-CIRCLE-WITH-TWO-POINTS §1 » %577 3
WHATT > B P €{Py, Py ..., Piy } > 35 P BLPE BPE - HI P € Cie L » 35 P Bl PifE PP A -
R EFAEERES P~ Py H P~ P EER EWE » HIEL 2 PPP+ ZPPiPk=m1 =PEC-
HERERINE R TG E5/ NN - WFTERIEE AR Fl%K B ASERE a5 -
2 CPQIFEEE P HATAERL Q HATAREAEE A FAE HP N Q=053 pEP %5 p € C(RPQ)
ALPEE C(P.Q)=C(P—{p}.Q) - =R C(P.Q)=C(P—{p},QU{p}) -

R IRF R

P 4R 34 Py O(n®) -

—IRHEEDABERTE - —(E—(EEEER o SoF e MIN-CIRCLE-WITH-POINT HYIS RS » (R Fy
HEES IR R E S R E RiE NE] - BTSN BERS iR R » SNBSS/ NGYEE - HREIE iR
A 2 EHRE 3 (EE - H P —ERGE K E N FHAEERAY P & - RBIMTEE I AR - BTbAE:
(AR RIS EIT % - RILEGEILE R A | (EBEES - 05 | (B A2 B _EBIATHRE AR
2/i ° AL MIN-CIRCLE-WITH-POINT {5 BHEE i A tE RS ik 2

0(n)+20(i)x%=0(n)
i=2

FEALIEY > MIN-CIRCLE-WITH-POINT #IRIL MR Fy 3 /1 > HI] MIN-CIRCLE FYEASE Sh{THS RS2 O(n) -
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